

孝道添“彩”，乡村新风扑面

□ 许昌报业全媒体记者 刘力华 田建军 肖涛

6月25日，长葛市佛耳湖镇舒庄村一幢小楼门前，“十星级文明户”和“五美庭院”的牌子特别醒目。红色大门旁，一位白发苍苍的老人坐在小木凳上，一边择豆角一边哼小曲，岁月静好。

“中午来家吃捞面条吧！”看到舒庄村村委会主任何春亮，72岁的老人李永志拿着豆角热情邀约。

“别看老爷子年龄大，他在长葛市当过厨师，做饭的手艺在俺村没几个人能比得上。现在，村里举办‘孝道大餐’等活动，老爷子可是做饭的主力。”何春亮对记者说。

“我和面和了将近60年，比年轻人干活儿利索。参与活动，就是为了开心！”谈起自己热心参与村里的集体活动，李永志说，活动期间，他既帮忙做饭，又品尝“孝道大餐”。一次活动让他有两种感受，值！

李永志所说的“孝道大餐”，是舒庄村践行“孝道文化进基层”的一项志愿活动。6月6日上午，舒庄村请村里70岁以上的老人吃大餐——1000个粽子、1000个糖包、1000个菜角、1000块西瓜、1000根香蕉、2000个糖角。

“2018年年底，我们举办‘孝道大餐’活动，表彰了部分孝道之星。后来，村里风气变化很大。活动促进了村民的合作，拉近了邻里的关系。”舒庄村党支部书记段遂卿说，今年6月份，他在村微信群通知再次举办“孝道大餐”活动。没过多久，几十位村民就来到村委会办公室报名参加，有些上年纪的老人还领着孙子、孙媳妇一起参加。

“风气正则民风正。如果只是扶贫、抓产业，村民的精神风貌没变，挣再多的钱也没有意义。”段遂卿说，依靠党建引领，推进“孝老爱亲”制度建设，是舒庄村实施乡村振兴战略的破题点。

“多年来，虽然村里一直推崇孝道文化，但家庭不和睦、子女不孝、老无所依、老无所养的情况依然存在。为了改善这种情况，舒庄村将‘党建引领、孝道先行’写上工作日程。”段遂卿说，村“两

委”制定了村规民约，组织开展“孝道大餐”活动，星级文明农户、五好家庭、好婆婆、好媳妇、好妯娌评选等，落实调解、化解机制，及时妥善处理纠纷，树立新风正气，真正把村里的文明新风树起来。村里和谐了，邻里和睦了，各项事业焕发出蓬勃生机。

漫步在舒庄村，各家各户的院墙都是孝廉文化展示墙，以漫画、孝廉典故为内容，图文并茂，通俗易懂，向村民宣传廉政知识与孝道文化。

“画得好，道理讲得也好。”村民李战军说，他经常带着孩子一边散步，一边向其讲解孝廉典故。

“如今，‘爱老孝亲’在舒庄村蔚然成风。下一阶段，我们将继续‘内外兼修’，深化孝道文化建设，让群众感受良好家风的同时，为乡村振兴凝聚正能量。”段遂卿说。

“除了给予精神关怀和亲情陪伴外，我们还推进美丽乡村建设，大大增强了村民的幸福感。不少老人宁愿住在村里，也不愿意跟随子女到城市生活。”李永志说，衣食住行，有村里的老少爷们儿关心；交通便利，村容村貌焕然一新，田园生活过得舒心。

据了解，为了建设排前路，村“两委”成员积极给群众做工作，动员党员发挥带头作用，号召村内有志之士筹资，不等、不靠、不要，自力更生、齐心协力建设家园。目前，该村共建设排前路320户共2.17万平方米，其中群众自筹资金76.8万元。

除此之外，从2018年以来，舒庄村修建排水沟900米，修建仿古墙945米，粉刷墙壁27920平方米，硬化、加宽村口街道3500平方米，墙体喷绘637.85平方米，设置路灯140盏，设立村牌一个，修建背街污水排水沟1223米，种植观景花树120株，建设扶贫党建专栏两个、文化大院村室50平方米。

“建设美丽家园，齐抓共建靠大家。村‘两委’成员将继续团结群众，将舒庄村打造成群众乐居的‘四美乡村’！”段遂卿说。

乡村名片

长葛市佛耳湖镇舒庄村

位置：位于长葛市北部，佛耳湖镇东部
概况：辖舒庄村和张庄村两个自然村，有531户2111口人，其中党员69名；村级主干道7条，总面积33万平方米；土地共1100亩，已种植果树及绿化苗木600亩。
党支部书记：段遂卿 村委会主任：何春亮



舒庄村地理位置示意图 制图/李炎

党支部书记说心声

舒庄村党支部书记段遂卿：

从2017年年底至今，舒庄村以党建为引领，统筹规划布局建设，发生了巨大变化。未来，舒庄村将依托华夏幸福产业新城项目和国家湿地公园项目建设的优势，将村内的舒畅路改建成集购物、餐饮于一体的观光一条街，并打造一批古色古香的农家院。



舒庄村举办“孝道大餐”活动。资料图片由舒庄村提供



舒庄村举办“孝道大餐”活动。资料图片由舒庄村提供

记者手记

党建引领，风正好扬帆

乡村治，百姓安。这既是乡村振兴的愿景，也是对现代乡村治理提出的要求。乡村治理，最怕陷入“政府干、群众看”的尴尬局面。究其原因，不外乎这几个：基层党组织威信不够、方法不多，基层战斗堡垒作用发挥不充分，群众参与渠道缺失，参与热情不高。

党建强，强在带头人。在长葛市佛耳湖镇舒庄村，以段遂卿为“领头雁”，选好配齐了一个战斗力强、甘于奉献、能办实事的班子，进而重新树立基层党组织权威。段遂卿帮助村民何爱民铺设庭院道路，并动员妻子为何爱民夫妇理发；何春亮针对村民朱连枝反映的庭

院排水问题，协调争取资金，为其彻底解决……

党建强，强在号召力。2019年3月份，在村“两委”的提议下，舒庄村对每条小巷进行命名；在党员和群众代表的推选和提议下，选出了每排房的排长。多数排长是无职党员和爱心人士，起到模范带头作用，增强了群众的责任意识。

舒庄村党组织以“身正”和积极作为，形成了对全体村民的感召，乡村治理逐步走上良性轨道，所以才有了人人遵守村规民约和个个争当道德楷模的文明乡风。



扫码看视频
体验乡村行